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- Petöfi-utca 47. «im,

ahttva « lap nellemi » anyagi ré­
szét illető kéwlemények küldendők

Ilyen köileményeket és megkere 
léseket lapank nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Akárhogy is hívják!
Akárhogyan is hívják majd az uj 

miniszterelnököt: Khuen Héderváry Ká- 
rolynak vagy Lukács Lászlónak, vagy 
Láng Lajosnak, — az nekünk mindegy; 
de ha akárhogy is hívják, ha nem hozza 
az általános, egyenlő, községenkénti tit­
kos választói jogot, akkor époly, tán 
még fokozottabb ellenállásra talál és az 
ellenzék harcolni fog éne minden ren­
delkezésre álló eszközzel, mig az általá­
nos választói jog demokratikus reformját 
diadalra nem viszi.

Ha az eddig elhangzott érvek és bi­
zonyítékok nem tudták a kaszinó grófjai­
tól vezetett többséget meggyőzni arról, 
hogy a haladást még a kaszinó sem tar­
tóztathatja fel és aki eddig az általános 
választói jog ellensége is volt, annak a 
tegnapelőtt lezajlott széki választás óta a 
választói jog titkosságáért harcolók legel­
ső sorába kell állania és harsogva kell 
követelnie: az általános, egyenlő, titkos, 
községenkénti választót jogot.

Szék az ország, de tán a világ leg­
kisebb választó keiülete. Újvidéken bár- 
in elv egyletben ötször annyi tag van, 
mint ott szavazó. Széken 122 ember küld 
képviselőt az országházira, ahova Buda- 
pest-Erzsébetváros tizenháromezer válasz­
tója is csak egyet küld.

És Széken a Szamosujvárhoz szom­
szédos választókerületben tegnap a vá­
lasztás után kiszállt a szamosujvári ki­
rályi ügyész és letartóztatta a választási 
elnököt és a főszolgabírót.

Ez is elég volna annak igazolására, 
hogy a hurok végkép megfeszültek és

hogy egy erős nyugati szélnek kell jön­
ni, amely a mai választási rendszert el­
söpörje és helyet adjon: az általános, 
titkos választójognak.

Ha a mai kormányzat idején egy 
ügyész letartóztat egy ref. papot, aki vá­
lasztási elnök volt, egy főszolgabírót, a 
közbiztonság, a jogok egyik őrét, akkor 
Széken olyan dolgok történhettek, amik 
példátlanok a magyar választások szégyen­
letes és szennyes történeteiben is.

39 szavazatot kapott a nem hivata­
los munkapárti, 41 szavazatot a hivata­
los jelölt, a főszolgabíró testvére. A többi 
választó, a nem hivatalos jelölttel és an­
nak apjával Láng Józseffel, a választás 
tartamára le volt csukva.

Hát ne jöjjön egy förgeteg, amely 
tövestül kitépi az elkorhadt választási 
rendszer szuette fáját ? Hát r.e jöjjön egy 
tisztitó vihar, amely elsöpörje a mai 
kasztrendszert bizlositó választási rend­
szert ? Hát ne jöjjön egy világot meg­
váltó orkán, amely tisztit ?

Meddig késsen még a népparlament?
A nép szavát immár nem hallgattat­

hatja el senki, semmi, a nép jogot kér és 
vasmarokkal döngeti az ókorból vissza­
felejtett szellemet.

Aliiig az általános, titkos választói 
jogra törvényes garanciáink nem lesznek, 
hívják akárhogy is a miniszterelnököt : 
Láng, Lukács vagy Khuennek, — béke 
nem lesz.

Ezt jól tudhatják Bécsben es ep azért 
más megoldás nem lehet, nem hiszünk 
sem a fővárosi sem a vidéki iizlcteslapok 
harsonájának ; Khuen nem jöhet vissza, 
ő az általános, titkos választójog ellen­

sége, Tisza István által ráncigáit báb, ő 
már csak oda mehet, ahova Rigó Ferenc 
küldte !

Jöjjön a XX. század világotmegváltó 
reformja : az általános, egyenlő, titkos és 
községenkénti választójog !

TÁRCA.
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„he bántsuk egymást!"
— Igaz történet uz okkupáció idejéből.

Mikor Jóra Péter hazakerült a boszniai 
háborúból, vitézség! aranyérem ragyogott a 
mellén.

A jegyző ur is nagyon barátságosan ta­
gadta s még székkel is megkínálta a derek 
katonát.

— Látom fiam, vitéz katona voltál, mert 
az ilyen portéka vérben terein — szolt, meg- 
simogatva a legény mellén diszlő érmet.

■— Nem vérben termett ez uram, hanem ...
■— Hanem ?
— Vízben 1 — egészíti ki vallomása, 

rostéi kedve.
— Hogy-hogy? — kérds ismét a jegyző 

fokozott érdeklődéssel. Csak ki vele.
Nehezen fogott bele a legény az elbe­

szélésbe, meglátszott rajta, hogy nem kenyere 
a dicsekvés, de aztán a jegyző nógatására 
csuk elmondta, a mint következik.

Odalent történt az Uzsora vize mellett.
A folyócska hosszában, két meredek 

hegy nyúlik, egyforma magasságú, lejtőjű,

Színészet.
Szombat és hétfő este kiválóan tökéletes 

előadások élvezetében gyönyörködhettünk. Bíró 
Lajos nagy sikert aratott színmüve „A rabló- 
lovag“ került színre kifogástalanul, exakt és 
minden tekintetben pompás előadásban.

Maga a színpad berendezése, díszletek 
és bútorok szebbek voltak és a szép milieu 
kellemesen hatott a sajnos ehez kevéssé szo­
kott szemünknek.

A szereplők közt legelső sorban a cím­
szereplő Kiss Miklóst kell kiemelnünk, aki 
Kürt szerepében eddigi sikereit egy újabb 
babérral szaporította. Intelligens, értelmes 
színész, akit a közönség hamarosan szerető­
iébe fogadott.

Gömőri Vilma Annát játszotta tökéletes 
művészettel. Vakar pompás Ferenc gróf volt, 
Forgács uj oldaláról mutatkozott be és tanú­
ságot tett, hogy a grófi kastélyban époly ott­
honos, mint Gorkij éjjelt menedékhelyein ; 
Deésinek jó maszkja volt. Inke kitünően adta 
a blasiert, lepasszolt grófot.

A közönség az előadással nagyon meg
lehetett elégedve.

Hétfőn újra a Rablólovag ment. A ki­
nem a szkeccs miatt — kevés közönség \oL. 
Az előadás ennek dacára igen jó.

Kedden Beregi Oszkárnak, a Nemzeti 
színház hires művészének vendégfelléptével 
Ibsen Henrik mélygondolkozásu színműve : a 
Kisértetek került bemutatásra, amely úgy a 
Nemzetiben, mint a Burgtheaterban zajos si­
kert aratott. ,

Az utolsó zugot is megtöltő közönség 
lélekzetvisszatartva leste és hallgatta Ibsen e

alakzata A kopárabb, jobb oldalon van a falu, 
nem is falu, csak harminc negyven kecske-ol, 
sorban, de oly távol egymástól, hogy a pus­
kaszó alig hullik egyiktől » másdug Utcáról 
szó sincs, mert már a házak is a kősziklák 
oldalába vannak ácsolva ; a házaktól, tea lo- 
lyóig nyúlnak a szántóföldek. Atellenben a 
túlsó oldalt erdő bontja egész a lábáig.

Déltájban érkeztünk a helyre, melyet 
meg kelte szállanánk és megtartanunk további 
parancsig. A falu középtáján szabad ég alatt 
telepedtünk meg, mert a házakba mel.vwbftl 
a lakosság az utolsó kecskéig kiköltözött, tá­
volságaik miatt nem is leheteti szállásolnunk. 
t\7 idő — fájdalom — harmadnap óta külön­
ben is ragyogóan szép volt. Első dolgunk volt 
tüzet rakni, főzéshez látni, - csak mikor víz 
után széled! a legénység és víz nélkül tért 
vissza, kezdett a dolog szeget ülni a parancs­
nok fejébe. Nem kellett hozzá nagy fejtörés, 
kitalálni, hogy az egész falu az Uzsora vizé­
ből ivott; mutatta ezt az az ot hat lejáró, mely 
a folyó partjába volt távol közönként, bevágva 
s melyekhez olyan amilyen gyalogutak vezet­
tek 'Legényeink valamelyik házban egy üres 
lajtol. találtak s vígan gurították a lejáró tele, 
de ész nélkül szaladlak vissza, otthagyva a 
lajtjukat, mert a túlsó oldalról sortuz fogadta 
őket, mikor még lövés-távolban sem voltak.

Meg se lehetett a folyót közelítem. A bosnyak
sorba leszedhetett volna bennünket a fal; és 
bokrok mö ül, mielőtt egy kanál vízhez ju- 
toltunk volna. Kivált a Ívjáró tokokat tartót- 
tál; Őrizet alatt; ott egymást érte a lövés éj­
jel-nappal, de főként éjjel.

Égett hús és száraz kenyér volt az első 
ebédünk ; italunk rá éretlen szilva. Ebed után 
szakaszonként mentünk vizet keresni, de a 
környező erdős hegyekből mindenünnen túl­
nyomó ellenállás riasztott vissza. Legerősebb 
volt. annak a völgynek a torkánál, melyen 
utunk idáig vezetett s amelynek patakját, egy 
rendezett felkelőcsapat foglalta el. El voltunk 
vágva egész hadtestünktől.

Eredmény nélkül tértünk vissza állomá­
sunkra, hová a felkelők nem mertek követni, 
de azért nyakunkon vittünk egy másik ellen­
séget, láthatatlant és győzhetetlent: a szomjú­
ságot, melyet a kiállott fáradság és az augusz­
tusi nap heve megkétszerezett. Könnyű azt 
tűrni, ha tudja az ember, hogy akkor malik, 
amikor akar; sőt könnyű, mig az éret en 
szilvában tart; de mikor estére az utolsó 
szem is elfogy, az éhes gyomor ismét égett 
hússal és száraz kenyérrel töltözik s iá az 
egyedüli ital az éjjeli hüs levegő, melyet 
a legénység tátogva nyeldes! Másnap mar 
csak az a nedvesség volt az italunk, a mit
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remekét és gyönyörködött Beregi Oszkár tö­
kéletes művészetén.

Az ajgyalágyult Oszvaldot oly hűséggel 
-játtszottii meg, hogy réveteg tekintetéből bár­
mely psichiti. ’ is a paralizis tünetét olvasta 
le és ebben van az igazi, nagy művészet, 
hogy elénk varázsolja azt az igazi Oszvaldot, 
altit Ibsen ■' darabjában megrajzolt. Beregi 
művészete annyira felette áll minden kriti­
kának, hogy elegendőnek tartjuk megjelölni, 
hogy ő játszta Oszvaldot. Amint igazi öröm­
mel halijuk, a jeles művész a napokban újra 
Újvidékre jön vendégszerepelni.

Méltó partnere volt Gömöri Vilma, aki 
ezeste különösen is tökéletes alakításával vál­
tott ki jól megérdemelt tapsokat.

Forgács és Deési is a legjobbat nyúj­
tották.

Percnyi igen édes szobacica volt, aki 
bájosan csicsereg'e el szerepét.

A közönség meleg és szüntelen ováció­
ban részesítette Beregit és Gömörit.

HÍREK.

Hadkötelesek sorshúzása Az újvi­
déki ös zeirásba felvett, illetőleg Újvidék vá­
rosbeli illetőségű, 1891-ben született hadköte­
lesek sorhuzása e hó 26-án d. e. 9 órakor 
fog a vár. tanács katonaügyi osztályában 
(II. em. 43 ) megtartatni. A sorshúzáson min­
den érdekelt hadköteles személyesen is meg­
jelenhet ; meg nem jelenés esetén bizottsági­
lag fog a sorszám részére kihúzatni.

Nemeslelkü adomány. Dr. Ofner 
Mérné elhalálozása alkalmából Tuubner Já­
nos és neje koszorú megváltása címén 20 
koronát küldött az I. újvidéki nőegyletnek, 
melynek elnöksége ez utón is hálás köszöne­
tét mond a jótékony adakozóknak.

Pályadijat nyert Dr. Pethő Tibor 
tsz. jegyző „Pan" c. lírai elbeszélő költemé­
nyével 200 kor. pályadijat nyert a temesvári 
Arany János irodalmi társaság költemény pá­
lyázatán. A pályázati munkák száma 80 ou 
felül volt.

Részvény aláírási felhívás és
tervezel jelent meg mai számunkban, 
amelyet az alakuló Újvidéki Városi Ar­
tézi jódos gyógyfürdő részvénytársaság 
bocsájlott ki azzal a kétségtelen célzattal, 
hogy dacára annak, hogy a részvénytőke 
biztosítva és jegyezve van, a részvények 
egy kis hányada mégis a közönség közé 
jusson, hogy ezzel is minél nagyobb ér­
dekeltségi költ vonjon be. A részvény- 
jegyzések úgy az „Újvidéki T .karékpénz- 
tár“-nál, mint az alapítók bármelyikénél

a falevél és a nyers fű adhatlak és földi 
gyökér. Szörnyű legelés volt az! Mint a cse­
rebogár a fákon, mint a sáska a fúvón, mint 
a kukac a földi gyökéren, — utoljára az utá­
latos viskóknak a nedves salétrom >s földjét 
harapdálva, mint a pincebogár I Aki egy ma­
rok savat talál, azt szájába facsarja ki, mint 
a citromot. A vacsora abból áll, hogy vag­
dalják a száraz kenyeret a földhöz; nemcsak 
vagdalják, hanem meg is gázolják ; azután 
felveszik, megtörülgetik sírva, meg is csó­
kolgatják, do nem esznek belőle. Kitárt ke­
zekkel ugrálnak az ég felé, — mint a gólyá­
itok Jakab napján a fészekben — lm szárnyon 
kaphatnának egyet az úszó felhőiből ennek 
a magas égnek, mely két hétig szakadt s 
most hagyta abba. Majd — mint a gyerek 
az árokhátról próbálgatja — a völgy felé 
lebegtetik karjaikat, ha lerepülhetnének a 
völgybe, honnét felcsillog az ál nők viz gerin­
ce, de amely egy csöpp vizet egy dézsa vér­
re tart. Alább nem adja. Aki a kömény tila­
lom ellenére lelopftdzik, nem jön fel többet; 
egy durranás megizeni, hogy nem szomjuho- 
zik már.

Úgy tartják, hogy a parasztlegény töb­
bet kibír, mint a diáklegény, De ez nem igaz. 
Meglehet, hogy nagyobbakat emel, sebesebben 
fut: de gyaloglást, sebet, betegséget, éhet-

eszközölhetők. A részvénybefizetések pe­
dig az „Újvidéki Takarékpénztár“-nál 
eszközöltetnek.

Kaszinói estély. A Magyar Kaszinó 
vigalmi bizottsága elhatározta, hogy e hét 
szombatján, rnárc. 23-án estélyt rendez.

Adózás február havában A múlt
hóban Újvidéken befolyt egyenes adó:
115.196 k. 8 f. (1214 k. 19 f. több mint 
1911 február havában); hadmentességi dij: 
365 k. 28 f. (1016 k. 10 f. kevesebb); bélyeg 
és jogilleték : 25 604 k. 28 f. (2985 k. 72 f, 
kevesebb); fogyasztási és italadó: 10.750 k. 
01 f., tanítói nyugdíj: 1836 k. 12 f. (329 k. 
50 f. több); orsz. betegápolási pótadó : 3655 k. 
32. f. (677 k. 58 f kevesebb).

A lóvédelem érdekében. A földmi­
vel ésügyi miniszter valamennyi törvényhatóság­
hoz körrendelet-t intézett, melyben nemcsak 
humánus érzésből, de gazdasági szempontból 
is elrendeli, hogy az állatokkal, főleg lovak­
kal való kíméletlen bánásmód s különösen 
leromlott, elcsigázott lovaknak fuvarozáshoz 
való használata hatósági utón és minden 
rendelkezésre álló módon és eszközzel mega­
kad ilyoztassák és hogy ez idevágó törvényes 
rendelkezéseknek megtartása, ha kell, a tör­
vény teljes szigorának alkalmazásával is, 
megóvassók. Tehát tiltva van elcsigázott, 
nyomorék lovaknak fuvarozásra való haszná­
lata, tiltva a sokszor végkimerülésig menő 
túlterhelés és tiltva az éles vasalásnak hiá­
nya. — E rendelet értelmében tehát minden­
kinek joga, de kötelessége is az uton-utfélen 
látható állatkínzás meg ikadályozására és 
megtorlására köromüködni.

Szőlősgazdák figyelmébe. A szőlők 
réme : a peronospora elleni biztos védekezésül 
legújabban a Forhin mutatkozik bevált szer­
nek, amelynek nem egy előnye van a többi, 
peronospora elleni szerek felett. Hatása biz­
tosabb, tapadóképessége nagyobb és elkészí­
tése sokkal egyszerűbb, emellett ára is olcsóbb, 
mint a kékkőé. A Forhin budapesti gyár 
helybeli képviselője Kántor Izidor (L ízár utca), 
aki a szükséges felvilágosítást készséggel 
megadja.

Meghívó. A magyarországi munkások 
rokkant és nyugdíj egylete újvidéki 217-ik 
fiókja iV-ik évi rendes közgyűlésére 1912. 
évi március hó 24-én délután 3 órakor az 
Ipartestületi Egyleti helyiségben. Napirend : 
1. Elnöki megnyitó, II. a múlt évi jegyző­
könyv felolvasása, 111, n választmány évi je­
lentőse, V. Zárszámadás felolvasása. VL 
jegyzőkönyv-hitelesítők ajánlása, Vili. Választ­
mányi tagok kiegészítése, Vili. a központi 
évi jelentés és napirend előterjesztése, IX. 
A központi küldött megválasztása és költsé­
geinek megszavazása, X. netán! indítványok. 
Az elnökség.

szóraját nem győz úgy el, mint az úri fajta. 
Láttam én, hogy az önkéntes és a tiszt meg 
som mozdult, mikor a legénység már töm- 
ködte a szájába a füvet és a nedves földet; 
ha meg feküdt, némán feküdt ott, ahol a köz­
ember keserves kínjában verte magát a föld­
höz.

Mert utoljára ők is megfeküdtek. A pa­
rancsnoktól kezdve az utolsó gyerek-önkén­
tesig.

Csak hárman álltunk még lábon. Mi- 
hajlovics György, egy csepolszigeti szerb pap 
ha, szolgálatot tevő őrmester, én — és az 
orvos. Legnagyobb hős volt ebben az elmon­
dandó történetben ez n magyar lelkű szerb 
őrmester : Mihájlovics György.

Kettőnknek könnyű volt a dolgunk. Pa­
naszkodni reggeltől estig, estétől hajnalig, 
jaj szóra jajszóval felelni, mig agyon nem ver­
nek ; mert utoljára is ez lesz a vége. Sokkal 
nehezebb volt az orvos helyzete. Mi csak 
azt szidtuk, aki belénk kötött; de az or­
vos belekötött mindenkibe, akárhogy kerülték 
is. Felkereste, szemlélte, tűrte minden em­
ber kínját és dühét. Azután kérlelte, mintha 
nagyon megbántotta volna; engesztelte, biz­
tatta, vigasztalta. Oltotta a szórajukat viz 
nélkül.

(Folyt, köv.)

Méhészeti tanfolyamok. A gödöllői 
állami méhészeti gazdaságban földmivesgaz- 
dák részére a folyó év.ben négy 18 18 napra 
terjedő méhészeti tanfolyam fog tartatni, „ ne­
vezetesen az első május hó 2:19, a második 
május hó 22-junius 8 lg, a harmadik junius 
12-19 és a negyedik július 3 20-ig. Ezen tan­
folyamok célja alkalmat szolgáltatni a részt­
vevőknek a méhtenyésztóssel kapcsolatos el­
méleti és gyakorlati ismeretek elsajátítására 
és a méhkaptárak és méhészeti eszközök ké­
szítéséin k megtanulására. A tanfolyam a 
résztvevőkre nézve teljesen ingyenes, ameny- 
nyibon nemcsak ellátásban részesülnek, de a 
in. kir. államvasutak vonalain Ill-ad osz­
tályú ulijegyük ára is megtéríttetik, ha fel­
vételük esetén a részükre megküldendő féláru 
jegyváltásra jogosító igazolvány használatá­
val utaznak. Minden egyes tanfolyamra 20- 
20 halig tó vétetik fel. A pályázni szándé­
kozók (elhivatunk, hogy egy koronás bélyeg­
gel és községük elöljáróságának ajánlatával 
ellátott folyamodványukat a m. kir. földmi- 
velésügyi miniszterhez címezve legkésőbb 
egy hónappal a látogatni szándékolt tanfolyam 
kezdete előtt nyújtsák be, megjelölve folya­
modványukban a m. kir. államvasutak azon 
állomását, ahol az. utazást megkezdik, illető­
leg ahonnan kedvezményes áron utazhatnak. 
Előnyben részesülnek azok a folyamodók, 
akik a tanfolyamra való felvételüket már 
előző évben kérték, de helyszűke miatt kéré­
sük teljesíthető nem volt.

Az adózás köréből. Az idei adókive­
tés tudvalevőleg sok panaszra adott okot, 
mert az általában tetemes felemelésekkel járt. 
Igaz, hogy ezen adóemelések ellen felobbezések 
adattak be, amelyek részben több- kevesebb 
törlést eredményeztek. Ámde a zombori fel­
szólamlást bizottság nagy bölcsesége megér­
demli, hogy a 111. o kor. adó végleges meg­
állapítása tárgyában hozott határozata leszögez- 
tessék. Többi közt a sertéshizlalókkal szemben 
annyiban járt el igazságtalanul, amennyiben az 
adokivető bizottság által — más nagyvárosok 
után, a {sertések darabjnkint 3 koronában 
megállapított hasznot el nem fogadva, azt 4 
koronára srófolta fel és azzal indokolja, hogy 
Újvidéken a sertéshizlaláshoz szükséges ter­
mények előnyösebben s olcsóbban szerezhe­
tők be és a sertések beszerzése s elszállítása 
tekintetében is Újvidék előnyösebb helyzetben 
van a megye többi városaival szemben Úgy 
az érdekelt sertéshizlalók, mint a helyi vis o- 
nyokkal ismerősök ítélete szerint ez az indo­
kolás nem állja meg helyét, hanem olyan, 
mintha hasból készült volna ; az az újvidéki 
olcsóság és kedvező, előnyösebb helyzet lég 
idejét múlta, sajnos, csak képzeletben áll meg.

A József napi orsz. vásár ezúttal 
kivételesen, eső nélkül, kedvező időjárás mel­
lett folyt le s úgy a kereslet, mint a kínálat 
tekintetében jól sikerült; jártat 360 adatott ki.

Üdvös intézkedés a postán. A postai lebé­
lyegzések ellen sok panasz merült fel és nem 
alaptalanul. Vajmi ritka esetben l'het ugyanis 
a bélyegző keltezését kibetüzni, pedig főleg 
peres ügyekben igen nagy fontosságú a In ér­
kező postai küldeménynek mikor történt fela­
dása. A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
indokolt felterjesztése alapján a keres1.edelmn- 
ügyi miniszter rendeleti utón intézkedett, hogy 
a postahivatalok a feladott és érkezeit levele­
ket az ismételten kiadott utasításnak megfe­
lelően és különbeni sr.igoru eljárás, sőt érzé­
keny bírság terhe alatt olvasható bélyegző- 
nyomatokkal lássák el.

Pályázat A rnáv. igazgatósága 300 for­
galmi dijnoki állásra hirdet pályázatot. Napi- 
dij 2 k. 50 f.—3 k. 10 f. Érettségi bizonyít­
vánnyal lehet folyamodni f. é. március hó 25-ig 
e máv. igazgatóságához (Budapest, Andrássy 
ut.)

Felülfizettek az ág. evang. „Tobitha“ 
nfiegyesiilet által február 10-én rendezett far­
sangi mulatságon: Újvidéki Takarékpénztár 
20 k. Matkovios Béla, Dr. Szlezák Lajosné, 
Dussing János, Neujahr Gusztáv, Altwirth 
József, Brunner Ede, Zsófia malom, Köz­
ponti Hitelintézet, Első újvidéki magy. elő­
legezést egylet, Ipar és kereskedelmi Takarék- 
pénztár r. t., Schwarcz testvérek, Ernst Já-
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nos és Róth 10—10 k. Hivschné, Berits 
Daniéra 6 -6' k. N. Ne'messányi Adél, ifj. 
ye8Z Frigyes, To to vi Is Jánosáé, Fizély Juli i,
Br. Kováomé, ’ Dr. Grosstnxnti -Adolf, m. 
Radovánovits Györgyié, Balassa Henriit,
Ilin Dusán.Korona gyógyszertár, L Menráth 
és fia, Lőwi Mátyás és társa, Szrbszka Zad 
ruga, Banheyer Élize, Jovicstn 5—5 k. Belo- 
hors’zky Gabor, Dr. Adamovits, Dr. Szabó 
Bájosáé, Dr, Kulenics és Dr. Spina, Rado- 
vánovits Györgyná, Paukovits Ottóué, Froti- 
si'nn Daloskor, Gérich István, Orbán, Winter- 
féld Adél 4—4 k. Ziegler Ferenc/., Lusztig 
Nándorné, Dr. B/uck Géza, timst Márk né,
Dr. Kassovitz Árminné, Újvidéki Népbank, 
Króu Richard, Wagner Lajos, Dr Bndrőczi,
Dr. Kemény, Forgács Benőné, Maldaker 
Marton, Vines, Luk a Aleksievils, Mijatovits 
Milosné, Dr Sztojákovils. Dietzgnn, Leonhard 
Károly, Skullétyné 3—3 k. Kullinann Erzsé­
bet, Hoffmann Lambertné, , Elisek Fánny, 
Húsz Zsuzsana, Leonhardt Éva, Birly József, 
Pupavacz Vuja, Koszper Geigelynó, Gold- 
mann, őzv. Piukoviehné, Plavsics Gáborné, 
Heim Lipót, Kapa macája. István, Eckfeld A., 
Kovács 8,, Klein Oszkár, Csavics Brattko,
L. Stefauóvits ezóg, Klein & Freygang, Ku- 
borczy, Ivosevits, Schwarcz Vilmos, Balog, 
Obermüller, Urban Ignác, ifj. Balti István, 
Fuchs Elise, Amáliám János, Landsmann, 
Vida Vulko, Hauke Eleonore, Nvupuaer Ede, 
Dimovics, N. N., Radovánovits testvérek, 
ifj. Ofner Mihály Fia cég, Kiss, Brüll E, 
Weinfeld K, Dr. Deákné, Zwibach, tizretn- 
csevics, Tomicsttó, Weigl, M iiedet L, A. Va- 
radjanin, Stefan Lekies, N. N.. Dr. Grigorie- 
vics, Dusán Momisevics, Olga Szlavnics, Jo- 
vanka Genies, Curies Katica, N N,, Orosz 
Antalné, Dr. Kármán és Borger, Dr. Tibor, 
özv Belláimé, Schos/.bergor Adolf, Dr. Gru- 
by Rezső, Stein Dávid, Dr. Gothardt János- 
né, Dr. Wagner Káro'yné, Ambrózy István, 
Czoozek Kérolyné, Schicht Antal, Stolz Adél. 
Totovics Emilia, Liebmann & Totovic, Miro- 
szavlyevics testvérek, Neozkov, Kovácsáé, 
Ziprisz Salamon, Milutinovics G. Lázár. Ra­
le lies, Klein & Popper, Tausch János, Tcodo- 
rovics, Till Imre, Bernold és Fia, Dr. Micsa- 
tek, Fischer Sándor, N. N , őzv. Schön Vil- 
niosnó, Györgye vies Zsófia, Ländler, N. N , 
Fai dl 1st vált, Darner János, Nedtdykovics, 
Mihajlovics, Fischer József, Ly. Popovics, 
Jelenik Vilmos, Polit Gábor, Steiner Gyula, 
Krausz Samu, Sclteer Eiilöp, Ernst Edit, 
Szalay Lajos, Vilié Márkné, Malic Milivojné, 
Milan T. Jovanovics, Rosenbaum Hermann, 
Dr. Pap Ignác, Slovenska Bank, Johnson 
Alfréd, Barth Laura, Dr. J ihn Róbcrtné, 
Farkas Lajosné, Morgentlmler F., Herzog 
István, Koda Sándor, Ryiner Simonná, Freud, 
Be leszlijinné, Gericht Miklósnó, Geiger Róza, 
Reich Jaltai.né, Kramer N , Baics Izidoráé, 
Jeftics, Königstädtlor, N. N., Dieizgen Itn- 
réné, N. N., Volic Györgyné, Ernst József­
it é, Dr. Pálmainé, Márkovicsné. Ivkovits 
György, özv. Zappó Vinczéné, J. Po.esevits, 
Dr. Baics Lázár, Almoslino, Dr. Ofner, Nie- 
derm.'iyer Gyuláné, R-ilvAcs, «) Bern (Ion, 
Gőgös, Busch, Rang! Ed«*, Vósei Elek, Gruby 
József Bulkész, ifj. Fuchs György, ír. 
Orth Miháiynó 2 -2 k. Paul Keresztóly, 1. 20 
f. Klug Lajosné, H. R, Brüder Mtrilov, 
L. Szemlynnszki, Tuschell Ehse, Eppingerné, 
Vránits és Tausch, Klein Imróué, özv. Scho- 
manné, Wolfné, N. N„ Tvkovits Nikola 
1-1 kor. MV1-

Kerületi ifjúsági tornaverseny. A
vallás- és közoktatásügyi miniszter f. é. jú­
nius 8, és 9-én Pécsett nagyszabású cisz. 
ifjúsági tornaversenyt rendez, melynek költ­
ségeire 6000 koronát utalt ki. E tornaverse­
nyen a budapest. vidék, székesfehérvári es 
szegedi tan kerület 36 középiskolájának tanu­
lói vesznek részt.

Uj vasút Szerémmegyében. Plavsics 
Miklós eszéki kamarai titkár engedélyt kapott, 
hogy Zimonyból Mitrovicáig a Száva mellett 
elhúzódó községeken át helyiérdekű vasutat 
építsen.

A selyemgubók beváltási ára. Az
országos selyemtenyésztési felügyelőség a se­
lyemgubók 1912. évi beváltási árait követke­

zőleg állapította meg: I. oszt. gubók kilogram­
monként 2 k. 30 f., a II. oszt. 1 k. 30 f., a 
Hl. osztályn pedig 20 filler.

;ab idkai ügyvédi kamara e hó
3L-en u. e. 10 érakor tartja évi rendes köz­
gyűlését az, ügyvédi kamara hivatalos helyi­
ségében. Napirend: 1) az 1874. é. 34. te. 21.
§-ának 3-5 és 7. pontjaiban megjelöltek; 2) 
az ügyrend kiegészítése; 2) a;- ügyrend 19.
§ a értelmében beadható indítványok.

A szénbányász sztrájk a német és 
osztrák bányákban, a magyarországi gyárak 
és mindenféle iparvállalatokban üzemzavart 
idézhet elő. E veszély elkerülése céljából 
nagyobb készlet Sürgős beszerzése elsőrendű 
kötelesség. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
Sugár Vilmos szénnagykereskedő mai hirde­
tésére.

Március 15. a szabadságszobornál.
Kishegyes, Szeghegy és Feketehegy az ujver- 
bászi főgimnázium ifjúságával együtt a három 
község határában álló szabadságszobornál ülte 
meg a szabadság ünnepét. A szabadban tar­
tott hazafias ünnepély ünnepi beszéd, szava­
latok és énekekből állott.

B ics Bodrog vármegye törvényha­
tósága e hó 21. és a szükséghez képest kö­
vetkező napjain rendes évnegyed! közgyűlést 
tart. A közgyűlés napirendjére 422 tárgy van 
kitűzve.

Nyolc osztályú elemi iskola. Torzsa 
község kép'viselőti stülut« elhatározta, hogy 
a község által fentartott elemi népiskolát 
nyolc osztályúvá fejleszti s az iskola szerve­
zetének és tantervének elkészítésével Szánt- 
tér Kornél oltani tanítót bízta meg.

Polgári Bank rt. címén uj pénzintézet 
alakult Zom borban 300 000 kor. alaptőkével. 
Igazgatója Di Fnjnor Vladimir ügyvéd, he­
lyettes igazgatója pedig Bayer Samu pékmester.

Gazdák tanulmányútja, A B. Bodrog 
vm. gazdasági egyesület a I. évben két tanul­
mányi kirándulást rendez tagjai számára. Ta­
vaszkor az erdélyi szász, gaztl. egyesület min­
tatelepeit látogatják meg, őszkor pedig a pa­
lánkul csikóteiepet és a Közrpbácsku nehány 
mintaszerű gazdaságát. A tanulmányút iránt 
a bácskai gazdák körében nagy érdeklődés 
mutatkozik.

A gczgépkezelők és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden e hó 24- 
íkén d. e. 9 .írakor tartatnak meg a szegedi 
felső ipariskolában. A kellően felszerelt kér­
vények a m. kir. iparfelügyelőséghoz (Boldog- 
asszony sugárul 18.) legkésőbb miire. 23-ig 
küldendők be.

Bács Bodrog vármegye állptegész- 
sógügye március 13-an. Lépfene: Overbász, 
Örszállas ; veszettség: Szond, Szentl'iilöp ; ta- 
konvkór és bőrféreg : Veprüd, Péterrove, ie- 
me-üt, Uj fűink, Ada 1-1, Palona, Csurog, 
Bácsfeketchegy 2-2 udvar; ruhkor : 1 n'tpás, 
Péterrévc, Ókér: sertésorbáne : Kossuthtal va, 
Őrszállás ; sertésvész : Regőcze, Pinezéd, Kis­
kér, Pacsér, Boldogasszony falva, hzalmdkn 
1—1, Osantnvér 2, Szép1 igét o, Borocz 6, Bul- 
keszi, Dunacsób 7—7 udv.

XwTto- «wo
^rlf, filil M

Csak Mauthner magvakat vásárolnák 
1 helyesen gondolkodó, számitó gazdák, és ker­
tészek még akkor is, ha. mások; plesóbbak 
volnának, mert tapasztalatból iudják, hogy 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges. 8—10
No most legalább magad is tapasztaltad,

hogy Fáy valódi szódeni ásványpasztil- 
Lija nem hagyja cserben az embert s 
hogy még a iegkétségbeejtőbb helyzetben 
is csodát miivel. Ma pompásan énekel­
tél, pedig tegnap nem is volt hang a 
torkodban s ezt csak a szódeninok kö­
szönheted. Fáy valódi zzódenije a gyógy­
szertárban, ásvány vizkereskedésben és 
drogériában 1 korona 25 fillérért kap­
ható. Ne hagyjon utánzatot magára 

erőszakolni. 1 — 2

!S

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

T rágyaeladás.

■W
J -forr&e. Szénsavdüt, di A t etikus, 

túlitö a xtali Ital. - EliSao^u 
|JU< az emésztést és anyagcserét.

Legtelltettebb gyógyforrás. -
Indikálva: idült gyomorliurut- 
nál. .‘•zókrekvdésué!. Bnght- 
féie vesebaj II Al, lépdaganat- 
nAl, mftjbajoknAI. sArgasftgnAl, 
anyagcsere bdtecségeknél, a 
légutak huruté# baiiUlmauw.

• maga nemében a legqazda 
gabb tartalmú gyógytorrea leg
erélyesebb hataesal. Fuképen 

t bélhurutnál
____ v,jekünél,elhízási ,

hajlamnál, c tűznél és cukor- 
betegségnél.

gabb tartalmú gyei
n é • erélyesebb hataea
linnGT! indikálva: Idült 

L UtlllU Ll ohstlpatiónál, epek

, Nagybani raktár Magyarors ágra Hoffmann 
József Budapest, V, Báthory u. 8.

12 ló trágyája' április hó 1. tői kezdő­
dő egy évi időtartamra eladó. Bőveb­
bet Zrínyi Ilona utca 65. sz. alatt a ház­
mesternél. 1 —2____

Nyomdaeladás.
A „Fuchs Emil és Társa“ könyv­

nyomda és a „ Bács-Boclroger-Pres­
se“ kiadási jogának fele azonnal eladó.

Bővebbel Dr. Bruck Géza ügyvédnél 
Thököly Imre u. 9. sz. 1—2

Részványaláirási felhívás és 
tervezet.

Alulírottak részvénytársaságot alakítunk 
Újvidéken a következő feltételek mellett:

A vállalat cége:
Magyarul: Újvidéki Városi Jódosfürdö 

és Ásványvíz Részvénytársaság.
Németül: Újvidékei' Stadt. Jodheilbttd 

und Minomlw isser Act. Ges.
Szerbül: HoBOCiUtctto-Biiponnto Joauo-Kyna- 

THJto ti MiiHepajua-BoAa ffiioitH'iiipcito-/lpyinTBo.
Horvátul: Novosadsko-Varosko Jodno-Ku- 

patilo i Mineralna- Voda Dionioarsko Drustvo. 
Franciául; S. a. par action de 1 établissement 
thermal et des enttx minémles de Újvidék.

A vállalat székhelye:
Újvidék.

A vállalat tárgya:
Újvidék szab. kir. város tulajdonát 

képező gyógyfürdő 30 évre szóló bérle­
tének Mayer József ur jelenlegi bérlőtől 
való átvétele, egy a kor igényeinek min­
den tekintetben megfelelő szanatórium- 
szerű fürdőszállodának és gyógyteremnek 
felépítése, a fürdő megnagyobbitása és 
általában a fürdővállalatnak a legmoder­
nebb szellemben való átalakítása és veze­
tése.

A fürdő vizének egyrészt mint ter­
mészetes gyógyvíz, másrészt mint szén­
savval telitett ásványvíznek forgalomba 
hozatala.

A vállalat tartama:
30 év.

Az alaptőke:
250,000 korona, mely 1000 darab 

névre szóló 200 K. n. é. törzsrészvényre 
és 250 dtb. elsőbbségi részvényre oszlik.

Az elsőbbségi részvényekre nézve 
megállapittatik, hogy azt teljes összegben 
és névértékben az Újvidéki Takarékpénz­
tár rt. veszi át.

A befizető;:
oly módon történik, hogy

í") n jegyzéskor fizetendő lOVo, vagyis 
részvényenként K 20.

m

w

m



4. old*

5°l0-os kamata levonásba jő.
fürdő leltár:

A Mayer József ur tulajdonát képező 
fürdőleltár, valamint a vállalat alapját ké­
pező bérleti szerződés a társaság tulajdo­
nába megy át, ennek' ellenértékét képező 
vételár lefizetése olyképpen tői tértik, hogy 
Mayer József ur kap 
készpénzben .... 
részvényben ....

K. 37 200. — 
K. 50.000. —

K. 87.200. — 
részvénytársaság

összesen ......................
Átveszi továbbá a 

az 1912. évi március hó 15-iki könyvsze­
rinti állapotnak megtelelő összes aktívá­
kat és passzívákat. A várossal kötött bér- 
1cti szerződés, valamint ennek meghusz- 
szabbitására vonatkozó határozat, leltár 
és mérleg Mayer József urnái betekint­
hető.

Az alapi ók:
Fenntartják maguknak a jogot, hogy 

az első igazgatóságot 3 évre ők nevezik ki.
Aláírási határidő:

1912. évi március hó 31.
Kelt Újvidékén, 1912. évi március 

hó 15-én.
Az alapítok :

Klein és Popper. Újvidéki Tpénztár. 
Forgács Benő. Mayer József.
Hajós Miksa. Balassa. Herger.

Részvényeket az Újvidéki Takarék- 
pénztárnál és az alapítók bármelyikénél 
lehet jegyezni. Rész vény befizetések- ,az 
Újvidéki Takarékpénztárnál eszközle; dole.

H * t á r fl r

b) 1912. évi március hó 31-én to­
vábbi 20*|o, vagyis K 40.

c) az igazgatóság által megállapítandó 
időben a további K 140.

A részvények kijirsilása:
a) az elsőbbségi részvények 15 év

alatt
b) a törzsrészvények 30 év alatt 

sorsoltatnak ki olyképpen, hogy az el­
sőbbségi részvényeknek járó 6°|0 kamatai­
nak levonása után maradó évi jövedelem­
ből évenként 8400 K. kihasittatik es ezen 
összegből 14 éven át kisorsoltatik éven­
ként 17 dib. elsőbbségi részvény, a lenn­
maradó összeg pedig megfelelő sz. törzs- 
részvények kisorsolására fordittatik, a 15 
évben azonban csak 12 drb. elsőbbségi 
részvény kerül kisorsolásra, azontúl pedig 
csakis a törzsrészvények. A kisorsolt rész­
vények helyett a részvénytulajdonosok 
élvezeti jegyet kapnak, mely élvezeti je­
gyeknek haszonrészesedése olykép hatá- 
roztatik meg, hogy a kisorsolt részvény 
a é.-nek 5°|0-os kamata az osztalékból 
levon a Iván, a fennmaradó nyereség az él- 
vezeijegyek birtokosai és a részvényesek 
között mini feiülosztalék jut felosztás alá.

A kisorsolt részvények n. é. az évi 
nettó jövedelemből fizettetik ki. A nettó 
jövedelemből az elsőbbségi részvények 
6°|e kamatai és a sorsolás folytán eszköz- 
lendő levonások és alapszabályszerű kifi­
zetések után fennmaradó összeg a követ­
kező sorrend szerint fog felosztatni :

a) 6°|0 a törzsrészvények után.
b) a még ez után megmaradó ösz- 

szeg az elsőbbségi és törzsrészvényesek, 
valamint az élvezeti jegyek között egyenlő 
arányban nyer elosztást, azonban az élve­
zeti jegyeket illetőleg a részvény n. é.

Eladó ház.
Vásár utca 7. sz. ház, mely 3 utcai, 2 ud­
vari szobából s hozzátartozó mellékhelyisé­
gekből, továbbá egy udvari lakásból, is­
tállóból, nyári s mosó konyhából áll, sza­
bad kézből eladó. Bővebbet özv. Bihari 

Lajosné háztulajdonosnál.

A legkiválóbb fajú, nemesitett

Gyümölcsfák
kaphatók

Hoffmann Ignác Szeged uj- 
szegedi faiskolájában.

Telefon szám 175
ingyen és bérmentv«.

0-8 I

cziikor-
gőz,malmok, 

szesz- és téglagyárak

X E F C 0
(porosz kőszéntégla)

cséplőgépek és uriidnImák részére 
bármely vasúti és hajóállomásra Icgjulá- 

nyosabb bánya-áron beszerezhetők

Vilmosnál

Budapest X. Kőbányai-út 4.
Telefon-Interurban 2-59

Teljes

I (almérési
berendezésielí,

tör kim érő-készülékek folyékony szénsavval, vagy 
légnyomással való üzenne pálinkasör- és bor­
kimérő-pultok, kimérő-csapok, vezetéki k és

az összes szerelvények

OR- WAGNER ÉS TÁRSAI
Budapest, IX kerület, Tinódi-utca 3 sz.

Mrendtt külö h leg ess égi gyá rt m á n ya, 
Legnagyobb gyár e szakmában. 

Tessék 3. száma árjegyzékünket kérni és ismer­
tetést evycb gyártási ágazatiunkról. 2-4

1918. rortrchi« 21.

Hirdetmény.“
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle bolthe­
lyiségek pinceraktárral, 1912. 
augusztus hó l-én pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók., 

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak. 

Bállá Árpád
I-ső Syndikus,

iat>4

rUSltRKtffSSKtOUUál
Lmmjóm

ÚJVIDÉK.
ajánlja dúsan felszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek és mngyarádi 
hegyaljai borok nagy raktárát, 
különösen ügy elembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „Kon­
tinental" nevű szölöojtógumit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik, 
különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia" résffálicot, mely 06'o/o-os, 

rat fiát stb.

Dús választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeidnek csirnképességeért jótáll,

Árjegyzőkkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

|m. hír dohány, szivar, okmány s postabél\;eg áruda !

Ha ()FOR H I N“-naí Permetez,
mert * „FORHJN a 

BT sokszorta megjavított.

BORDÓI KEVERÉK

f\cvt'rlvl

7*0-szór
kevesebb

a gOnd , kész állapotban !

5ZOY* j Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.Kevesebb harmatnál is permetez-
, hét vele. Semmi üledéke nincs21 TÍHiÜKct > Számtalan elismeiő nyilatkozat: , Gyárt

luk az eddig dr. Aschenbraudt
szabadalmat képezett Rézkénport és 
bordói port is Kérjen ingyen és 

------— laérmentve leírást a
amunkabér! daduim gyónói, nudnpesi,

P \/ íi niíi Képviselő. Kantor Izidor.

m
-szor
kevesebb

Vili. é

Hungária nyomda Újvidék.
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